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نام آزمون: شیمی دهم فصل اول

فيض اله کريمي

1-عبارت‌های درست و نادرست را مشخص کرده و علت نادرستی عبارت‌های نادرست را بنویسید.
آ( واحد سازندۀ برخی از ترکیب‌های یونی، مولکول‌های دوتایی است.

ب( جرم مولی یک ماده برابر مجموع جرم مولی اتم‌های سازنده آن است.
پ( در ساختار مولکول آب، همۀ اتم‌های تشکیل‌دهنده به آرایش هشت تایی نمی‌رسند.

ت( پیوند اشتراکی همانند پیوند یونی، میان اتم‌های فلزی و نافلزی به وجود می‌آید.
ث( گاز سبز رنگ کلر خاصیت رنگ‌‌بری دارد و به صورت مولکول دو اتمی است.

ج( ترکیب‌های یونی دوتایی، تنها از دو عنصر ساخته شده‌اند.
چ( از دست دادن یا گرفتن الکترون نشانه‌ای از رفتار شیمیایی اتم است.

ح( در یک ترکیب یونی، قدرمطلق مجموع بار کاتیون‌ها و آنیون‌ها برابر است.

2-در هر مورد با انتخاب واژۀ مناسب، جمله‌های داده شده را کامل کنید.

  الکترون‌های ظرفیت   باشد، آن اتم در شرایط مناسب تمایل دارد که   آ( اگر تعداد الکترون‌های ظرفیت اتمی کمتر یا برابر با  

  تبدیل شود. خود را از دست بدهد و به  

  تبدیل می‌شوند که آرایشی همانند آرایش الکترونی گاز   الکترون به   ب( اتم عنصرهای گروه  و  در شرایط مناسب با  

  از خود را دارند. نجیب  

  تبدیل می‌شوند که آرایشی همانند آرایش   الکترون به   ،  و  در شرایط مناسب با   پ( اتم عنصرهای گروه 

الکترونی گاز نجیب هم دورۀ خود را دارد.

  را تشکیل ت( اتم عنصرهایی که به ترتیب در خانه‌های شمارۀ  و  جدول دوره‌ای جای دارد، در شرایط مناسب یون‌های  و 

می‌دهند.

سه
چهار

تعدادی از
همۀ

کاتیون
آنیون

۱۲
از دست دادن

گرفتن

کاتیون

آنیون
پیش
پس

۱۵۱۶۱۷
از دست دادن

به دست آوردن
کاتیون
آنیون

۷۱۲
X۳−

X۳+

Y ۲+

Y +

3-رفتار شیمیایی هر اتم به .................. وابسته است و اتم‌ها می‌توانند با .................. الکترون، پایدار شوند.
آ( تعداد الکترون آخرین لایه آن - اشتراک                                  ب( تعداد الکترون ظرفیتی آن - گرفتن، دادن یا اشتراک
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)4۷-تعداد اتم‌ها در  گرم گاز نیتروژن  با تعداد اتم‌های چند گرم منیزیم   برابر است؟ )N۲(Mg)

(Mg = ۲۴ , N = ۱۴ : g ⋅ mo )l−۱

: 5- گرم گاز آمونیاک 

آ( چند مول است؟
ب( دارای چه تعداد اتم است؟

پ( دارای چه تعداد اتم هیدروژن است؟

۱٫۷(N )H۳(N = ۱۴ , H = ۱ : )
g

mol

: 6-در اتم تیتانیم  
آ( چند زیرلایه از الکترون اشغال شده است؟

ب( عددهای کوانتومی بیرونی‌ترین زیرلایۀ اشغال شدۀ آن، چند است؟

Ti)(۲۲

7-آ( در یونی از کروم،  پروتون،  نوترون و  الکترون وجود دارد. نماد شیمیایی این یون را بنویسید. )عدد اتمی و عدد جرمی در
اطراف نماد عنصر نمایش داده شود.(

ب( اختلاف شمار نوترون‌ها و پروتون‌ها در عنصر  برابر  است. تعداد ذرات زیراتمی عنصر  را بدست آورید.

۲۴۲۸۲۱

X۵۹۵X

8-عبارت‌های درست و نادرست را مشخص کنید و علت نادرستی عبارت‌های نادرست را بنویسید.
آ( در مدل اتمی بور، الکترون معمولاً در بالاترین لایۀ انرژی ممکن قرار دارد.

ب( الکترون در حالت برانگیخته ناپایدار است.
پ( بور با موفقیت توانست طیف نشری خطی همۀ عناصر را توجیه کند.

ت( در طیف نشری خطی هیدروژن، وجود چهار خط با طول موج و انرژی معین تأیید شده است.
ث( در ساختار لایه‌ای، انرژی الکترون‌ها با فاصله آن‌ها از هسته رابطۀ عکس دارد.

ج( الکترون هنگام جابه‌جایی از یک لایه به لایۀ دیگر، انرژی را به صورت پیمانه‌ای جذب یا نشر می‌کند.
چ( این بخش از مدل اتمی بور که می‌گوید »الکترون در مسیر دایره‌ای شکل به دور هسته گردش می‌کند« با دانسته‌های امروزی مطابقت

ندارد.

  بدست می‌آید. ح( حداکثر تعداد الکترون‌ها در هر لایۀ الکترونی از فرمول  

« وجود دارد. « و » خ( در لایۀ سوم، دو نوع زیرلایه »
د( حداکثر گنجایش الکترونی لایۀ چهارم یک اتم،  است.

۲(۲l + ۱)

sp

۳۲
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9-باتوجه به جدول داده شده مقادیر  و  را به‌دست آورید.‌‌‌‌

جرم اتمی میانگیندرصد فراوانیجرم اتمیایزوتوپ

xy

Ag۱۰۷y۵۱٫۸۴۱۰۷٫۸۷

Ag۱۰۸۱۰۷٫۹x

10-از بین عبارت‌های زیر، چند مورد در ارتباط با آزمایش شعله درست است؟
آ( برای شناسایی یک فلز مجهول کاربرد دارد.

ب( لیتیم، سدیم و مس به ترتیب رنگ شعله را قرمز، زرد و سبز می‌کنند.
پ( برای آزمایش شعلۀ یک عنصر، می‌توان از نمک آن استفاده کرد.

ت( در آزمایش شعله، اگر نمونۀ به کار برده شده خلوص بالایی نداشته باشد، رنگ شعلۀ عنصر موردنظر مطلوب نخواهد بود.

، برابر  و تفاوت شمار نوترون‌های آن با شمار پروتون‌های آن برابر  باشد: 11-اگر عدد جرمی عنصر 
آ( عدد اتمی این عنصر را تعیین کنید.

ب( شمار الکترون‌های بیرونی‌ترین زیرلایۀ یون  را مشخص کنید.

M۶۵۷

M ۲+

( را با رسم ساختار الکترون- نقطه‌ای این دو عنصر نشان دهید. ( و کلر ) 12Ca۲۰Cl۱۷-چگونگی تشکیل ترکیب یونی از واکنش کلسیم )

13-عنصر  با جرم اتمی میانگین  دارای سه ایزوتوپ طبیعی است که یکی از آن‌ها  نوترون و فراوانی  و دیگری 

نوترون و فراوانی  دارد. شمار نوترون‌های ایزوتوپ دیگر را محاسبه کنید. )جرم پروتون و نوترون را یکسان و برابر  در نظر
بگیرید(

X۱۸۳۶٫۸amu۲۰۲۰%۱۸

۷۰%۱amu
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14-به موارد زیر دربارۀ عنصر کروم  پاسخ دهید:
آ( این عنصر به کدام دسته تعلق دارد؟

ب( در آرایش الکترونی آن، چند زیرلایه وجود دارد که به‌طور کامل پر نشده است؟
پ( دارای چند الکترون ظرفیتی است؟

Cr)(۲۴

، به موارد زیر پاسخ دهید. 15-باتوجه به عناصر  

  به چه زیرلایه‌ای ختم می‌شود؟ آ( آرایش الکترونی 

ب( در زیرلایۀ  اتم کلسیم، چند الکترون وجود دارد؟
پ( در اتم آهن چند زیرلایه از الکترون اشغال شده است؟

Fe , Ca , Sc۲۶ ۲۰ ۲۱

Sc۲۱

۳p

16-با واژۀ مناسب، عبارت‌های داده شده را کامل کنید.

  لایه آ( براساس مدل اتمی بور، الکترون در اتم هیدروژن، در مسیر دایره‌ای معین به دور هسته گردش می‌کند. این الکترون در  

  ترین مدار نسبت به هسته قرار دارد که به لایۀ انرژی حالت  موسوم است. انرژی ممکن و 

ب( برای الکترون مناسب‌ترین شیوه برای از دست دادن انرژی   است، به این گونه از انرژی که به صورت یک بستۀ انرژی

مبادله می‌شود،   می‌گویند.

  پ( الکترون برانگیخته شده به هنگام بازگشت به حالت پایه، انرژی اضافی خود را که در واقع تفاوت انرژی میان  

  از دست می‌دهد. است، از طریق انتشار نور با طول موج  

  در نظر گرفتن  توانست با موفقیت، طیف نشری خطی  را توجیه کند. ت( بور با  

  بیشتر است. ث( انرژی پرتو حاصل از انتقال الکترونی 

  می‌یابد.   است و هر چه  بالاتر رود، انرژی لایۀ الکترونی  ج( پایدارترین لایۀ الکترونی  

  زیرلایه وجود دارد.   ،   مشخص می‌کنند و در لایۀ الکترونی  چ( زیرلایه‌ها را با عدد کوانتومی  

  زیرلایه است و حداکثر  الکترون در آن جا می‌گیرد. ح( لایۀ الکترونی چهارم دارای  

بالا‌ترین
پایین‌ترین

نزدیک

دور

پایه

اصلی
آزاد کردن گرما

نشر نور
یونش

کوانتومی
اتم و یون پایدار آن

دو لایه برانگیخته و پایه
معین

نامعین
کوانتیده
سه بعدی

فضای حرکت الکترون
لایه‌های انرژی

هیدروژن
همۀ عنصرها

n = ۴ → n = ۲
n = ۳ → n = ۱

n = ∞

n = ۱
n

افزایش
کاهش

فرعی

اصلی
n = ۳

دو

سه
سه

چهار
۳۲
۱۸
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17-باتوجه به آرایش الکترونی عنصرهای داده شده، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

آ( کدام عنصر با عنصر  هم‌گروه است؟
ب( کدام عنصر با عنصر  هم‌دوره است؟

پ( آرایش الکترونی کدام عنصر از قاعدۀ آفبا پیروی نمی‌کند؟

ت( کدام عنصرها جزءعنصرهای دسته  و  جدول دوره‌ای هستند؟

A : Ne] ۳ , B : He] ۲ ۲ , C : Ne] ۳ ۳ , D : Ar] ۴ , E : Ar] ۳ ۴[۱۰ s۲ [۲ s۲ p۳ [۱۰ s۲ p۱ [۱۸ s۲ [۱۸ d۵ s۱

A

D

sp

18۳٫۰۱- اتم گوگرد معادل چند مول و چند گرم گوگرد است؟   × ۱۰۲۱(۱mol S = ۳۲g)

19-در هر مورد، با انتخاب عنصر)های( مناسب، عبارت را کامل کنید.

آ( عنصر   با عنصر هم دوره و با عنصر  هم گروه است.

  مانند هم می‌باشد زیرا متعلق به یک گروه جدول هستند و خواص شیمیایی مشابه ب( بار یون پایدار مربوط به عنصرهای 

دارند.

پ( کلر و گوگرد در ترکیب با فلزها، به صورت یون‌های   در می‌آیند.

Mg۱۲
Cl۱۷

F۹

Sn۵۰

Ba۵۶
Ba , Ca۵۶ ۲۰

Rb , Al۳۷ ۱۳

, CS ۲− l−

, CS− l۲−

20-داده‌های جدول زیر را به دقت بررسی کنید؛ سپس به پرسش‌های مطرح‌شده پاسخ دهید.

‌

چه شباهت‌ها و چه تفاوت‌هایی میان این ایزوتوپ‌ها وجود دارد؟
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یک نمونۀ طبیعی از عنصر هیدروژن، مخلوطی از چند ایزوتوپ است؟

نیم‌عمر هر ایزوتوپ نشان می‌دهد که آن ایزوتوپ تا چه اندازه پایدار است. کدام ایزوتوپ هیدروژن از همه ناپایدارتر است؟

هستۀ ایزوتوپ‌های ناپایدار، ماندگار نیست و با گذشت زمان متلاشی می‌شود. این ایزوتوپ‌ها پرتوزا هستند و اغلب بر اثر تلاشی
افزون بر ذره‌های پرانرژی، مقدار زیادی انرژی نیز آزاد می‌کنند. انتظار دارید ایزوتوپ هیدروژن پرتوزا باشد؟ 

 باشد، ناپایدارند و با گذشت زمان متلاشی   اغلب هسته‌هایی که نسبت شمار نوترون‌ها به پروتون‌های آنها برابر یا بیش از
می‌شوند. چند ایزوتوپ هیدروژن داری این ویژگی است؟

۱٫۵

اگر ایزوتوپ‌های پرتوزا و ناپایدار، رادیوایزوتوپ نامیده شود، چه تعداد از ایزوتوپ‌های هیدروژن، رادیوایزوتوپ به شمار می‌رود؟

درصد فراوانی هر ایزوتوپ در طبیعت نشان‌دهندۀ چیست؟ توضیح دهید.

 

 چگونگی تشکیل پیوند یونی بین  و  در شکل زیر نشان داده شده است. با -21
توجه به آن به پرسش‌ها پاسخ دهید:

Mg۱۲Cl۱۷
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کدام اتم با از دست دادن و کدام اتم با گرفتن الکترون به آرایش گاز نجیب می‌رسد؟ 

Aنماد شیمیایی یون‌های ایجادشده در قسمت  را بنویسید.

Bفرمول شیمیایی ترکیب حاصل از واکنش این دو عنصر را در قسمت  بنویسید.

22-درستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کرده و شکل صحیح موارد نادرست را بنویسید.

<<مقایسۀ انرژی امواج فرابنفش، رادیویی و گاما به‌صورت: فرابنفش  رادیویی  گاما است.

آرایش الکترونی تمامی عنصرها را می‌توان با قاعدۀ آفبا رسم کرد.

S۱۶[He]۳آرایش الکترونی  را می‌توان به‌صورت  خلاصه کرد. ۳s۲ P ۴

،  و  به‌صورت  است. ۳p۳d۴s۳pترتیب سطح انرژی زیرلایه‌های  < ۴s < ۳d
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تعداد الکترون‌های لایۀ ظرفیت هر عنصر با شمارۀ گروه‌آن عنصر برابر است.

(−۳)۱۶۳عناصر گروه  با گرفتن  الکترون ، آنیونی با بار  تشکیل می‌دهند.

هر ترکیب یونی از نظر بار الکتریکی خنثی است. بنابراین تعداد کاتیون‌ها و انیون‌های آن با هم برابر است.

در فرمول شیمیایی ترکیب یونی، کاتیون سمت راست و آنیون سمت چپ نوشته می‌شود.

جفت الکترون ناپیوندی، به هر دو اتم تشکیل‌دهندۀ پیوند تعلق دارد.

23-گنجایش الکترونی زیرلایه‌ها را به‌عنوان چهار جملۀ نخست یک دنبال به‌صورت زیر در نظر می‌گیریم.

‌

) ( این دنباله را به دست آورید. ) آ( جملۀ عمومی )

ب( مقدار مجاز  را برای هر زیرلایه تعیین و جدول زیر را کامل کنید.

 الکترونی الکترونی الکترونی الکترونیزیرلایه

مقدار مجاز 

۲, ۶, ۱۰, ۱۴, ⋯

a۱l ≤ ۰

l

۲۶۱۰۱۴

l
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24-طیف‌های نشری خطی دو نمونه مجهول، طول موج‌های زیر را نشان می‌دهند. 

 ،  ،  ،  ،  ،  و   )  )‌نمونه 

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  و   )  )‌نمونه 
 ،

با توجه به آنها و طیف نشری خطی عنصرهای داده‌شده در شکل زیر، پیش‌بینی
کنید در هر نمونه چه فلزهایی وجود دارد؟ 

)گاهی تعدادی از خط‌های طیف نشری خطی عنصرها به دلیل شدت کم مشاهده
نمی‌شوند.(

∙۱۵۷۸ nm۵۲۲۵۱۵۵۱۱۴۸۱۴۶۸۳۶۱

∙۲۵۲۱ nm۴۹۶۴۸۵۴۶۱۴۳۱۴۲۹۴۲۷۴۲۵۴۲۱۴۰۸
۳۶۱۳۵۷

25-فرمول چند ترکیب یونی دوتایی را بنویسید که فرمول عمومی آنها به شکل زیر باشد ) و  می‌توانند نماینده عنصرهای گوناگون

، بور  و آلومینیم  را در باشند( )توجه: برای پاسخ دادن به این پرسش،  عنصر اول جدول دوره‌ای عنصرها به جز بریلیم 
نظر بگیرید.(

الف( 
ب( 

پ( 

ت( 

XY

۱۸(Be)(B)(Al)

XY

YX۲

XY۲

YX۳

26-آرایش الکترون ـ نقطه‌ای را برای هر یک از مولکول‌های زیر رسم کنید.

الف( هیدروژن کلرید 
ب( آمونیاک 

پ( متان 

(HCl)

(N )H۳

(C )H۴
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27-فرمول شیمیایی هر یک از ترکیب‌های زیر را بنویسید.
الف( کلسیم برمید
ب( پتاسیم نیترید

پ( منیزیم سولفید
ت( آلومینیم فلوئورید

28-جرم مخلوطی از  مول گاز متان  و  مولکول گاز آمونیاک  چند گرم است؟

‌

۰٫۰۱(C )H۴۳٫۰۱ × ۱۰۲۲(N )H۳

(N = ۱۴ , C = ۱۲ , H = ۱ : g ⋅ mo )l−۱

430

360

24

12
Mg

26

12
Mg

25

12
Mg

29-درصد فراوانی هریک از ایزوتوپ‌های منیزیم را باتوجه به شکل داده شده به‌دست آورید.

30- پژوهشگران در حفاری یک شهر قدیمی، تکه‌ای از یک ظرف سفالی پیدا کردند. 
آنها برای یافتن نوع عنصرهای فلزی آن به آزمایشگاه شیمی مراجعه کردند و از این نمونه
طیف نشری گرفتند. شکل زیر الگویی از طیف نشری خطی این سفال و چند عنصر فلزی را

نشان می‌دهد. با توجه به آن پیش‌بینی کنید چه فلزهایی در این سفال وجود دارد؟

 کلسیم و کروم  مس و جیوه           ∙∙∙ مس و کروم            
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31-در جدول زیر عنصرهایی نشان داده شده است که در دما و فشار اتاق به شکل مولکول‌های دو اتمی وجود دارند. با استفاده از آرایش
الکترون – نقطه‌ای، ساختار این مولکول‌ها را رسم کنید.
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نام آزمون: شیمی دهم فصل دوم

فيض اله کريمي

1-اکسیدهای زیر را به دو دستۀ اکسید اسیدی و اکسید بازی تقسیم کنید.

L Oi۲ , BaO , P۴O۱۰ , CO۲ , R Ob۲ , CaO , NO۲ , Cl۲O۷

2-عبارت زیر را با انتخاب واژۀ مناسب از داخل پرانتز کامل کنید.
یکی از ویژگی‌های یک واکنش شیمیایی آن است که با انجام آن، )اتمی - مولکولی( از بین نمی‌رود و به وجود هم نمی‌آید. )همه - اغلب(
واکنش‌های شیمیایی از قانون پایستگی جرم پیروی می‌کنند. مطابق این قانون جرم مواد پیش از واکنش )برابر با - بیشتر از( جرم مواد پس

از انجام واکنش است.
هر )تغییر- واکنش( شیمیایی می‌تواند شامل یک یا چند )تغییر- واکنش( شیمیایی باشد که هریک از آنها را با یک )معادله - فرمول( نمایش

می‌دهند.

((1تابش
O3 O2

O

O

((2تابش

3-با توجه به شکل روبه‌رو به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 
( را نوشته و انرژی آنها را مقایسه کنید. ( و ) آ( نام تابش‌های )

ب( در اثر تکرار این پدیده چه رخ می‌دهد؟
۱۲

4-گزینۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

)  ، N۲O۲بیشترین درصد هوای مایع را تشکیل می‌دهد. )

1



)  ، NeCO۲از گروه گازهای کمیاب است. )

)  ، ArN۲در لامپ‌های رشته‌ای به کار می‌رود. )

)  ، O۲CO۲در فرایند مایع‌ شدن هوا به‌صورت جامد جدا می‌شود. )

5-به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.
الف( سوخت سبز را تعریف کنید.

ب( دو نوع سوخت سبز را نام ببرید.

Cپ( چرا در نیروگاه‌ها و مراکز صنعتی این واکنش:  را انجام می‌دهند؟ (g) + MgO(s) → MgC (s)O۲ O۳

6- عبارت‌هایی در ستون )آ( آمده است. واژۀ مربوط به هریک را از ستون »ب« بیابید.

ستون»ب»
اکسایش(۱)
هماتیت(۲)
سوختن(۳)
زنگ آهن(۴)
بوکسیت(۵)
آلومینیم اکسید(۶)

ستون »آ»
سنگ معدنی از آلومینیم
 اکسیدی متخلخل و ترد

سنگ معدنی از آهن
واکنش سریع با اکسیژن همراه با تولید نور

اکسیدی متراکم و پایدار
 واکنش آهسته با اکسیژن

7-جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

2
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عنصر اکسیژن در آب‌کره در ساختار .................. و در سنگ‌کره به‌صورت .................. وجود دارد.

رنگ آبی شعله، نشانۀ سوختن .................. و رنگ زرد شعله، نشانۀ سوختن .................. است.

میل ترکیبی هموگلوبین با کربن‌مونوکسید .................. برابر اکسیژن است.

کوهنوردان هنگام صعود به قله‌های بلند برای تنفس، از .................. استفاده می‌کنند.

 ..................، یک واکنش شیمیایی است که در آن یک ماده با اکسیژن به‌سرعت واکنش می‌دهد و بخشی از انرژی آن به‌صورت 
.................. آزاد می‌شود.

سوختن از جمله واکنش‌های .................. است و با سوختن زغال‌سنگ، گازهای .................. تولید می‌شوند.

کربن‌ مونوکسید از کربن‌ دی‌اکسید .................. است.

رنگ شعلۀ سوختن گوگرد .................. رنگ است.

3
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چگالی گاز کربن‌ مونواکسید از هوا .................. است.

8-درستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کنید و شکل صحیح عبارت نادرست را بنویسید.

مهم‌ترین کاربرد گاز هلیم در کپسول‌های غواصی است.

میزان گاز کربن‌ دی‌اکسید در هوای خشک و پاک بیشتر از گاز آرگون است.

  است. −میانگین کمترین دما در لایۀ تروپوسفر  C۲۱۸∘

دما و فشار هواکره از جمله عوامل مهم در تعیین ویژگی‌های آن است.

فراوان‌ترین گازهای هواکره به ترتیب نیتروژن، اکسیژن و آرگون است.

کمترین درصد گاز نجیب در هوای خشک و پاک متعلق به هلیم است.
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  گاز کربن‌ دی‌اکسید به حالت جامد در می‌آید. −در تقطیر جزء‌به‌جزء مایع در دمای  C۷۸∘

واژۀ آرگون به معنای تنبل است زیرا واکنش‌پذیری ناچیزی دارد.

9-فرمول شیمیایی ترکیب‌های زیر را بنویسید.
کربن تترا کلرید

بور اکسید
تترا فسفر دکا اکسید 
نیتروژن تری فلوئورید

 بور تری فلوئورید
 سیلیسیم دی اکسید

 گوگرد هگزا فلوئورید
 دی کلر هپتا اکسید

10-فلز مس با نیتریک اسید رقیق مطابق معادلۀ زیر واکنش می‌دهد:
 

اگر طی انجام این واکنش،  مول فلز مس مصرف شده باشد،

آ( چند مول  مصرف شده است؟

ب( چند مولکول گازی  تولید شده است؟

۳Cu(s) + ۸HN (aq) → ۳Cu (aq) + ۲NO(g) + ۴ O(l)O۳ (N )O۳ ۲ H۲

۰٫۶

HNO۳

NO

11-معادله‌های شیمیایی زیر را موازنه کنید.

  )آ

  )ب

Pb + N P → P + NaN(N )O۳ ۲ a۳ O۴ b۳(P )O۴ ۲ O۳

Cu + N + O → Cu + N N(N )O۳ ۲ H۳ H۲ (OH)۲ H۴ O۳
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12-در معادلۀ واکنش‌های زیر، نمادهای  و  و  و  بیانگر چیست؟

 )آ

 )ب

 )پ

 )ت

abcd

۲ ۲ O +H۲O۲(aq)
↓
a

− →−−−−
FeC (s)l۲

↓
b

H۲ (l)
↓
c

O۲(g)
↓
d

BaC + AgN (aq) → AgCl + Ba (aq)l۲(aq)
↓
a

O۳ (s)
↓
b

(N )O۳ ۲

CaC (s) CaO(s) + CO۳ − →−−−−−
C۸۲۷∘

↓
a

۱۹۰ atm
↓
c

O۲(g)
↓
d

KN (s) KN (s) +O۳ −→

Δ
↓
a

O۲ O۲(g)
↓
b

 شتر جانوری است که می‌تواند چندین روز را بدون نوشیدن آب در هوای گرم بیابان سپری کند. در این شرایط، چربی ذخیره‌شده در -13
کوهان این جانور مطابق واکنش زیر اکسایش یافته و افزون بر تولید انرژی، آب مورد نیاز جانور را نیز تأمین می‌کند:

                

             ‌

جرم آب تولیدشده از اکسایش یک کیلوگرم چربی را حساب کنید.

‌

۲ (s) + ۱۶۳ (g) → ۱۱۴ C (g) + ۱۱۰ O(l)C۵۷H۱۱۰O۶ O۲ O۲ H۲

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g ⋅ mo )l−۱

14-معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش تولید آمونیاک به‌صورت زیر است:

 

  کیلوگرم آمونیاک به چند مول گاز هیدروژن نیاز است؟ آ( برای تهیۀ 
 به چند گرم گاز هیدروژن و چند گرم گاز نیتروژن نیاز است؟ ب( برای تولید  لیتر آمونیاک در 

(g) + ۳ (g) → ۲N (g)N۲ H۲ H۳

۴۲٫۵

۳۳۶۰STP

(H = ۱ , N = ۱۴)g ⋅ mol−۱
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15-با استفاده از اعداد داده‌شده، جمله‌های زیر را کامل کنید.

آ( هوای گازی‌شکل را می‌توان با سرد کردن تا دمای .................. به حالت مایع درآورد.
ب( .................. از حجم هواکره را گاز اکسیژن تشکیل می‌دهد.

پ( در تروپوسفر با افزایش ارتفاع به‌ازای هر کیلومتر، دما .................. افت می‌کند.
ت( هواکره تقریباً .................. ضخامت دارد.

ث( میانگین دما در سطح زمین حدود .................. است.
ج( حدود .................. از جرم هواکره در نزدیک‌ترین لایه به زمین قرار دارد.

− C , ۵۰۰km, C , %۷۵ , C , %۲۱۲۰۰∘ ۶∘ ۱۴∘

7°

55°

87°

دماي هواکره

فشار هواکره

11°C
C

C

C

1 atm

16-با توجه به تغییرات دما و فشار در هواکره، نمودار دمای هواکره برحسب فشار هواکره را در نمودار روبه‌رو به‌طور تقریبی رسم کنید.

17-نمودار زیر نمایی از تولید آمونیاک در صنعت به‌روش هابر را نشان می‌دهد. در جاهای خالی کلمه‌های درست را بنویسید.

گاز هیدروژن

گاز نیتروژن

انجام واکنش در حضور سرد کردن مخلوط

واکنش تا مایع شدن

یکی از سه گاز

و

آنها به محفظه واکنش

جدا سازي
مایع

B
A

C

D

E
F

و دماي..........ورقه ي
..........درجه سلسیوس و

اتمسفرفشار ..........

..........جمع آوري
و بازگردانی .......... ..........
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18-یکی از دستاوردهای مهم صنعت خودروسازی کیسه‌های هوا است. به‌هنگام برخورد شدید خودرو با یک مانع چند واکنش پی‌درپی و
سریع انجام می‌شود. یکی از واکنش‌ها به‌صورت زیر است:

 
آ( معادله را موازنه کنید.

ب( نماد  در واکنش نشان‌دهندۀ چیست؟

  باید مصرف شود؟   پ( محاسبه کنید اگر برای پر شدن یک کیسۀ هوا به  لیتر گاز نیتروژن در شرایط  نیاز باشد چند گرم 

      

Na (s) Na(s) + (g)N۳ −→
Δ

N۲

Δ

۶۵STPNaN۳

(N = ۱۴ , Na = ۲۳ : )
g

mol

 

19abc-شکل مقابل در ارتباط با اثر گلخانه‌ای رسم شده است. پرتوهای  و  و  در این شکل، نمایانگر چه پرتوهایی هستند؟

OH2

OH2

A

B
C

 

20-شکل مقابل، برهم‌کنش هواکره با زیست‌کره را نشان می‌دهد.

آ(  و  و  چه گازهایی هستند؟
ب( چگونگی این برهم‌کنش را در دو مرحله توضیح دهید.

ABC

 

 پرتوهای خورشیدی بعد از برخورد با زمین، دوباره به هواکره برمی‌گردند. در رابطه با -21
شکل مقابل توضیحاتی آورده شده است. هر عبارت را در جایگاه مناسب خود قرار دهید.

( بخش عمده‌ای از این پرتوها به وسیلۀ زمین جذب می‌شوند.

( بخشی از پرتوهای خورشیدی بازتابیده شده و به فضا برمی‌گردد.
( بخش کوچکی از پرتوهای خورشیدی به وسیلۀ هواکره جذب می‌شود.

( زمین بخش قابل توجهی از گرمای جذب‌شده را به‌صورت تابش فروسرخ از دست می‌دهد.

( گازهای گلخانه‌ای مانع از خروج کامل گرمای آزادشده می شود.

a

b

c

d

‌e
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22-چرا برخی از کشورها در پی تولید پلاستیک‌های زیست‌تخریب‌پذیرند در حالی که قیمت تمام‌شدۀ تولید پلاستیک‌ها با پایۀ نفتی در
کارخانه کمتر است؟

‌

23-اکسیژن در طبیعت به دو صورت گاز اکسیژن  و گاز اوزون  وجود دارد.
الف( شکل‌های مختلف یک عنصر در طبیعت چه نامیده می‌شود؟

  را رسم کنید. ب( ساختار لوویس  و 
پ( اکسیژن و اوزون را در موارد زیر با هم مقایسه کنید.

( واکنش‌پذیری ( نقطۀ جوش     ( قطبیت    
ت( از کدام گاز برای گندزدایی میوه‌ها و سبزیجات استفاده می‌شود؟

( )O۲( )O۳

O۲O۳

abc

24-جمله‌های زیر را با کلمه‌ها یا نمادهای داده‌شده کامل کنید. )برخی از کلمه‌ها یا نمادها اضافی هستند و ممکن است یک عبارت در بیش از
یک مورد استفاده شود.(

 آ( افزودن .................. به خاک کشاورزی، موجب کاهش خاصیت .................. آن می‌شود.
ب( مرجان‌ها گروهی از کیسه‌تنان هستند که اسکلت .................. دارند. با افزایش مقدار .................. در آب، این جانداران از بین

می‌روند.
پ( از .................. برای کنترل میزان اسیدی بودن آب دریاچه‌ها استفاده می‌شود.

ت( حل شدن کربن‌دی‌اکسید موجود در هواکره در آب دریاها و اقیانوس‌ها، خاصیت اسیدی آب را .................. می‌دهد و موجب

..................  آن می‌شود.
ث( آب گاز‌دار دارای خاصیت .................. بوده و کاغذ  را به‌رنگ .................. در‌می‌آورد.

ج( آب آهک دارای  .................. از  بوده و کاغذ  را به‌رنگ .................. در‌می‌آورد.
چ( حل شدن کربن‌دی‌اکسید و آلاینده‌هایی مانند .................. و .................. در آب باران، موجب پدید آمدن »باران اسیدی« می‌شود.

باران اسیدی دارای  .................. از  می‌باشد.

N – کربن‌دی‌اکسید – افزایش – کاهش – قرمز – آبی  +a منیزیم‌اکسید – کلسیم‌اکسید – اسیدی – بازی – آهکی – یون

S − N − S − CO - بیشتر – کمترO۲ O۲ O۳

pH

pH

PH۷PH

pH۷
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25-به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.
آ( رنگ قهوه‌ای هوای آلوده در شهرها مربوط به وجود غلظت بالای کدام آلاینده است؟

ب( معادله‌های سه مرحلۀ واکنش برای تولید اوزون در تروپوسفر را بنویسید.
پ( قطر لایۀ اوزون در حدود چند کیلومتر است؟

ت( چگونه لایۀ اوزون سبب می‌شود زمین و موجودات زنده آن از تابش‌های پرانرژی خوشید در امان بمانند؟

26-با خط زدن گزینۀ نادرست، صورت درست عبارت‌ها را در متن زیر به دست آورید.

  برای گلخانه است و سبب  کرۀ زمین با لایه‌ای از  به نام  احاطه شده است. این لایه برای زمین همانند 

کرۀ زمین می‌شود. به‌طوری که اگر این لایه وجود نداشت میانگین دمای کرۀ زمین  می‌یافت. با این توصیف، پرتوهای

  و خورشیدی پس از برخورد با زمین، دوباره با طول موج‌های  به هواکره برمی‌گردند، اما برخی از گازهای موجود در هواکره مانند  

 مانع از خروج پرتو‌ها شده و موجب  شدن زمین می شوند. هرچه مقدار این گازها در هواکره بیشتر باشد دمای زمین 

بیشتری خواهد یافت.

 گازها

مواد جامد

پوسته

هواکره

لایۀ پلاستیکی 

لایۀ سبز

گرم شدن

کاهش دمای
افزایش ۱۸ Cتا ∘

کاهش − ۱۸ Cتا ∘

 کوتاه‌تر

بلندتر

CO۲

O۲
OH۲

N۲

گرم‌تر

سرد‌تر

کاهش

 افزایش

27-با استفاده از کلمه‌های ارائه‌شده در کادر زیر، جمله‌های نوشته‌شده را تکمیل کنید. )همۀ کلمه‌ها استفاده نمی‌شوند.(

آ( .................. فلزها در طبیعت به‌شکل ترکیب یافت می‌شوند که بخش .................. از آنها، به‌شکل اکسید هستند.

ب( فلز آلومینیم به‌صورت ..................  و فلز آهن به‌صورت ..................  در طبیعت وجود دارد.
پ( آهن با اکسیژن در هوای .................. واکنش داده و زنگ آهن .................. رنگ تشکیل می‌دهد.

ت( زنگار آهن استحکام لازم را .................. و در اثر ضربه، خرد .................. .
ث( زنگار آهن .................. است، ولی آلومینیم‌اکسید، جامدی با ساختار .................. است.

ج( فلز آلومینیم .................. فلز آهن، در برابر خوردگی، مقاوم .................. .
چ( رشتۀ درونی سیم‌های انتقال برق فشارقوی از جنس .................. و روکش آنها از جنس .................. است.

‌
همۀ، اغلب، قابل‌توجهی، اندکی، هماتیت، بوکسیت، قهوه‌ای، سفید، گرم، مرطوب، دارد، ندارد

می‌شود، نمی‌شود، متراکم و پایدار، متخلخل و نفوذ‌پذیر، برخلاف، همانند، است، نیست، فولاد، آلومینیم، مس 

(A )l۲O۳(F )e۲O۳
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28-در ارتباط با سوختن کامل و ناقص جدول زیر را کامل کنید.

ناقصکاملسوختن

میزان اکسیژن ..................میزان اکسیژن ..................
فرآورده‌ها ..................فرآورده‌ها ..................

رنگ شعله ..................رنگ شعله ..................

انرژی ..................انرژی ..................

29-به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

میانگین دمای سطح زمین چند درجۀ سلسیوس است؟

دمای قسمت بالایی تروپوسفر چند کلوین است؟

ضخامت هواکره چند کیلومتر است؟

در چه دمایی رطوبت هوا به‌صورت یخ جدا می‌شود؟

11
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- درون بشری تا نیمه آب بریزید؛ مقداری آهک به آن بیفزایید و مخلوط را خوب به هم بزنید. -30

 بردارید و آن را به محلول آب آهک آغشته نمایید. چه مشاهده می‌کنید؟ - یک تکه کاغذ 

 را به آن آغشته نمایید. چه رنگی می‌شود؟  - یک بطری محتوی آب گازدار بردارید و کاغذ 
- از این آزمایش‌ها چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟ توضیح دهید.

- پیش‌بینی کنید با افزودن هر یک از مواد زیر به آب، محلول به‌دست‌آمده چه خاصیتی دارد؟ هر ماده را درون
دایره و در جای مناسب بنویسید.

آ( 

ب( 
پ( 

ت( 

۱

۲pH

۳pH

۴

۵

MgO

SO۲

CO۲

N Oa۲

31-درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را با بیان دلیل مشخص کنید.
آ( کربن‌دی‌اکسیدی که در کشورهای آسیایی وارد هواکره می‌شود، می‌تواند روی زندگی اروپایی‌ها اثر بگذارد.

ب( سبک زندگی انسان‌ها در سدۀ گذشته سبب کاهش میانگین دمای هواکره شده است.
پ( در سدۀ اخیر، سطح آب‌های آزاد افزایش یافته است.

ت( فصل بهار در نیمکرۀ شمالی نسبت به پنجاه سال گذشته در حدود یک هفته دیرتر آغاز می‌شود.
ث( با تغییر میانگین کربن‌دی‌اکسید در هواکره که رو به افزایش است میانگین دمای کرۀ زمین و میانگین مساحت برف در نیمکرۀ شمالی

افزایش یافته است.
ج( گویچه‌های شناور در دریاها که به حسگرهای دما مجهز هستند پیوسته دمای کرۀ زمین را در سرتاسر نقاط آن رصد می‌کنند.

32-جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید.

اجزای سازنده
۲N +aو O۲− یون‌های

مولکول

نوع اکسید
فلزی

نافلزی

نام شیمیایی

(III)اکسید آهن

فرمول شیمیایی
N Oa۲

C Ou۲

SO۲

CO
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33-گاز هیدروژن به‌عنوان سوخت پاک پیشنهاد می‌شود، زیرا با انجام واکنش زیر فقط بخار آب تولید می‌شود.

نور و گرما  
آ( این واکنش از نوع سوختن است یا اکسایش؟ چرا؟

ب( اگر در این واکنش  گرم هیدروژن مصرف شود، چند مول بخار آب تولید می‌شود؟

 

۲ (g) + (g) → ۲ O(g)+H۲ O۲ H۲

۳۰۰

(H = ۱ : )
g

mol

34-بر اساس شکل زیر، معادلۀ موازنه‌شده را بنویسید.

xy )گوی‌های سیاه‌رنگ( و  )گوی‌های سفید‌رنگ(

35-جدول زیر را تکمیل کنید.

فرمول شیمیایی

SO۳

HCN

CO۲

O۳

نام ترکیب

 تعداد جفت

الکترون‌های

لایۀ ظرفیت

ساختار لوویس

تعداد جفت

الکترون‌های

پیوندی

تعداد جفت

الکترون‌های

ناپیوندی

عنصرهایی که

به آرایش هشت‌تایی

رسیده‌اند

36-در صورتی که  مول نیتروگلیسیرین مطابق معادلۀ موازنه‌نشدۀ زیر تجزیه شود، در این صورت:

 
آ( چند مول گاز تولید می‌شود؟

ب( حجم گاز نیتروژن تولیدشده در شرایط  برابر چند لیتر است؟

۰٫۸
(l) → C (g) + O(g) + (g) + (g)C۳H۵N۳O۹ O۲ H۲ N۲ O۲

STP
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37-شمارۀ گروه اتم مرکزی را در ساختارهای لوویس زیر پیدا کنید.

  O OX                                                                ب(  آ( 

                                                                         ت(  X
O O

O

پ(

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢

H

|

H − X − H

|

H

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥

+

H − − HX
⋅⋅

|

H

) 38-داده‌های تصویر زیر را کامل کنید. )شرایط 

)هر ذره را معادل  مول در نظر بگیرید(                              

        آ(  ب( 

..................           .................. 
مولکول ..................         اتم ..................

..................           .................. 

STP

(Ar = ۴۰, = ۳۲ : g ⋅ mo )O۲ l−۱

۰٫۱

mlO۲
LAr

gO۲
gAr

39-با توجه به معادلۀ واکنش:  به پرسش‌های مطرح‌شده پاسخ دهید:
‌

آ( با مصرف چند مول آمونیاک،  مول گاز  حاصل می‌شود؟

ب( برای تولید  گرم بخارآب، چند مول گاز آمونیاک  لازم است مصرف شود؟

۴N (g) + ۵ (g) → ۴NO(g) + ۶ O(g)H۳ O۲ H۲

(H = ۱ , O = ۱۶) : g ⋅ mol
−۱

۰٫۱۲NO

۲۸٫۸(N )H۳

40-به سؤال‌های زیر پاسخ دهید.

الف( در معادلۀ شیمیایی زیر به‌جای  و  چه اعدادی قرار بدهیم تا معادله از قانون پایستگی جرم پیروی کند؟

ب( معادلۀ نمادی سوختن کامل گاز پروپان  را نوشته و موازنه کنید.

xy

xC F + ۷ S → ۳Ca ( P )y + ۷CaS + ۲HFa۵(P )O۴ ۳ H۲ O۴ H۲ O۴ O۴

( )C۳H۸
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41-به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.
پا« به چه معناست؟ آ( اصطلاح »ردّ

ب( یک درخت تنومند سالانه در حدود چند کیلوگرم کربن‌دی‌اکسید مصرف می‌کند؟
پ( مهم‌ترین گازهای گلخانه‌ای کدام هستند؟

ت( نقش لایۀ پلاستیکی در گرم نگه داشتن گلخانه چیست؟
ث( شیمی سبز چیست؟ کدام‌یک از سوخت‌های اتان و اتانول سوخت سبز محسوب می‌شود؟ چرا؟

ج( با مقایسۀ فراورده‌های حاصل از سوختن هریک از سوخت‌های بنزین، زغال سنگ و هیدروژن، مشخص کنید که استفاده از کدام سوخت،
آلاینده بیشتر و استفاده از کدام سوخت، آلاینده کمتری وارد محیط زیست می‌کند؟

چ( مهم‌ترین ویژگی پلاستیک‌های سبز که باعث می‌شود شیمی سبز تولید آنها را مورد توصیه قرار دهد، چیست؟
ح( شیمی سبز در صنعت خودروسازی چه اهدافی را دنبال می‌کند؟ )دو مورد کافی است.(

خ( توسعۀ پایدار به چه معناست؟
د( با وجود آنکه گرمای حاصل از سوزاندن هیدروژن چند برابر سوخت‌های فسیلی است، اما چرا مصرف این گاز به‌عنوان سوخت چندان رایج

نیست؟

42-در شکل زیر جاهای خالی را پر کنید.

 مول در نظر بگیرید.( )هر ذره را هم‌ارز با 

 

۰٫۱

(C = ۱۲٫۰۱ , N = ۱۴٫۰۱ , O = ۱۶٫۰۰)g ⋅ mol−۱

15

شیمی دهم فصل دوم

فيض اله کريمي





نام آزمون: شیمی دهم فصل سوم

فيض اله کريمي

1-با انتخاب واژۀ مناسب از کادر داده شده، جملات زیر را کامل کنید. )بعضی از کلمات استفاده نمی‌شوند(

آ( زیست‌کره شامل  ................. روی کرۀ زمین است و در واکنش‌های مربوط به آنها،  .................. نقش اساسی دارند.
ب( بیشترین مقدار کاتیون موجود در آب دریا مربوط به  ................. و بیشترین مقدار آنیون موجود در آب دریا مربوط‌ به  ..................

است.
پ( فرآیند تهیۀ آب خالص ............ نام دارد و فرآوردۀ آن .............. نام دارد.

ت( انحلال نمک طعام در آب باعث ورود یون‌های  .................. و  .................. به آب دریا می‌شود.
ث( بیشتر آب‌های روی زمین مربوط‌ به  .................. است و  .................. از آنها در کشاورزی، مصارف خانگی و صنعتی استفاده نمود.

ج( آب اقیانوس‌ها و دریاها مخلوطی  .................. است که اغلب مزه‌ای  .................. دارد.
چ( به آب آشامیدنی مقدار بسیار کمی یون  .................. می‌افزایند که این یون سبب حفظ سلامت دندان‌ها می‌شود.

همگن – ناهمگن – شور – شیرین – آب شور – آب شیرین – می‌توان – نمی‌توان
سدیم – پتاسیم – کلرید – فلوئورید – کلسیم – نیترات – مواد آلی – جانداران 

 آب تبلور – تقطیر – تبخیر – ترکیب‌های یونی – درشت مولکول‌ها – آب مقطر 

2-عبارت‌های زیر را کامل کنید.

سیارۀ ما با جوّی سرشار از ..................  و سطحی پوشیده از ..................  فراوان، امن‌ترین جا برای زندگی ما و دیگر جانداران
است.

..................  پهناورترین قارۀ جهان با داشتن بیش از ..................  درصد جمعیت جهان، ..................  قاره است.

جانداران آبزی سالیانه میلیون‌ها تن ..................  را وارد هواکره کرده و مقدار بسیاری از ..................  محلول در آب را مصرف
می‌کنند.

کرۀ زمین شامل چهار بخش ..................  کره، ..................  کره، ..................  کره و سنگ‌کره است.

3-با استفاده از کلمه‌های داده‌شده جمله‌های زیر را کامل کنید تا عبارت علمی درستی به‌دست آید. برخی از کلمه‌ها اضافی هستند.

 سه ــ دشوارتر ــ آسان‌تر ــ استیک اسید ــ منیزیم ــ یک ــ سدیم ــ فرمیک اسید ــ دو ــ نقره کلرید

 درصد جرمی  ..................، سرکۀ خوراکی است. الف( محلول 
ب( اندازه‌گیری حجم یک مایع به‌ویژه در آزمایشگاه،  ..................  از اندازه‌گیری جرم آن است.

 وجود دارد.  گرم   مولار سدیم هیدروکسید نشان می‌دهد که در هر لیتر محلول مقدار .................. مول یا  پ( محلول 
ت( فلز .................. در تهیۀ آلیاژها و شربت معده کاربرد دارد.

ث( از انحلال هر مول آمونیوم سولفات در آب  ..................  مول یون حاصل می‌شود.
ج( ترکیب ..................  در آب نامحلول است.

۵

۱۴۰NaOH

1



4-به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.
الف( برای شناسایی یون کلسیم از کدام محلول‌های زیر می‌توان استفاده کرد؟

( کلسیم کلرید و سدیم فسفات ( کلسیم کلرید و سدیم نیترات         
ب( معادلۀ شیمیایی واکنش مورد‌نظر را بنویسید.

پ( واکنش را موازنه کنید.

۱۲

5-جملات زیر را با گزینۀ مناسب کامل کنید.

نوع و مقدار مواد حل شده در آب دریاها و اقیانوس‌ها ............. است.

□□ یکسان                       متفاوت

رسوب نقره کلرید  .................. است.

□□ زرد رنگ                       سفید رنگ

کلسیم فسفات در آب  .................. است.

□□ نامحلول                       محلول

یون‌های برمید، کلرید و سدیم  .................. اتمی هستند.

□□ تک                       چند

آب چشمه‌ها، قنات‌ها و رودخانه‌ها  .................. است.

□□ ناخالص                       خالص

فرمول کلسیم فسفات ............. است.

                              □Ca۲(P )O۴ ۳□Ca۳(P )O۴ ۲

آنیون ترکیب یونی پتاسیم سولفات  .................. اتمی است.

□□ چند                       تک

ترکیب یونی  .................. یکی از کودهای شیمیایی است.

□□ سدیم کلرید                       آمونیوم سولفات

  می‌توان از محلول  .................. استفاده کرد. برای شناسایی یون 

 سدیم سولفات                       سدیم کلرید

Ba۲+

□□

2
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« به اتم خاصی تعلق .................. در یون چند اتمی، بار الکتریکی »

 دارد                       ندارد

۱−

□□

6-هر یک از عبارت‌های زیر را کامل کنید.

الف( در یون‌های چند اتمی بار الکتریکی یون 

ب( از انحلال هر واحد  در آب چهار یون تولید می‌شود.

پ( یونی که از اتصال دو یا چند اتم تشکیل شده است  نام دارد.

ت( مدل فضا پرکن یون کربنات شبیه یون  است.

ث( برای شناسایی یون از یون کلرید استفاده می‌کنند که تولید رسوب  می‌کند.‌

ج( آمونیوم سولفات یکی از کودهای شیمیایی است که دو عنصر  را در اختیار گیاه قرار می‌دهد.

است. چ( پتاسیم سولفات یک ترکیب یونی است که هر واحد آن شامل دو یون تک اتمی  و یک یون چنداتمی 

به اتم مرکزی تعلق دارد.

به کل یون تعلق دارد.
آلومینیم نیترات
منیزیم سولفات

فرمول شیمیایی
یون چند اتمی

سولفات

نیترات
نقره
کلسیم

سفید رنگ
آبی رنگ

نیتروژن و گوگرد
اکسیژن و گوگرد

پتاسیم

سولفات

پتاسیم

سولفات

7-نسبت کاتیون به آنیون در ترکیب‌های زیر را تعیین کنید.
الف( آمونیوم نیترات                      ب( کلسیم هیدروکسید

پ( آلومینیم فسفات                       ت( پتاسیم کربنات

8-در اتاقی به حجم  متر مکعب، بخاری کهنه‌ای قرار دارد که  در آن برای سوختن هر  مولکول گاز متان،  مولکول گاز اکسیژن مصرف
شده و گازهای کربن‌دی‌اکسید، کربن مونوکسید و بخار آب تشکیل می‌شود. 

۲۴۳۵

اگر  گرم گاز متان در این بخاری بسوزد، آیا حسگر گاز کربن‌ مونوکسید اعلام خطر می‌کند؟ )حسگر موجود در این اتاق، هنگامی

که غلظت کربن‌ مونواکسید بیش از  باشد اعلام خطر می‌کند.( 

۱٫۴۴

۱۰۰ppm( = ۱٫ )P هوا ۱¯̄̄
kg

m۳

9-ادامۀ زندگی اغلب ماهی‌ها هنگامی امکان‌پذیر است که غلظت اکسیژن محلول در آب بیشتر از  باشد. با انجام محاسبه مشخص

کنید که آیا  آب، حاوی  میلی‌گرم اکسیژن محلول برای ادامۀ زندگی ماهی‌ها مناسب است؟

۵ppm

۹kg۶٫۷۵
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  گرم( از خون 10-کوسه‌های شکارچی حس بویایی بسیار قوی دارند و می‌توانند بوی خون را از فاصلۀ دورتر حس کنند. اگر یک قطره )

  لیتر پخش شود، این کوسه‌ها بوی خون را حس می‌کنند. حساب کنید حس بویایی این یک شکار در فضایی از آب دریا به حجم 

  خون حساس است؟ )جرم یک لیتر آب دریا را یک کیلوگرم در نظر بگیرید.( کوسه‌ها به حداقل چند 

۰٫۱

۴ × ۱۰۱۲

ppm

11-اگر درصد جرمی  گرم سدیم کلرید در  گرم آب با درصد جرمی سدیم هیدروکسید در یک نمونه از محلول آن برابر باشد، در 
 گرم از این نمونه محلول سدیم هیدروکسید، چند گرم از آن وجود دارد؟

۲٫۵۴۷٫۵

۲۵

12-با‌ توجه به‌ شکل، هر یک از جمله‌های زیر را با خط زدن واژه‌های نادرست کامل کنید.
آ( با افزودن مقداری )حلّال/ حل‌شونده( به‌یک محلول در حجم ثابت، غلظت محلول )کاهش/ افزایش( می‌یابد.

‌

ب( با افزودن مقداری )حلّال/ حل‌شونده( به‌محلولی با غلظت معین، غلظت محلول )کاهش/ افزایش( می‌یابد.

13۴NaOH۱۰۶۱٫۱-اگر  گرم  در  گرم آب خالص حل شود و محلولی با چگالی  به‌دست آید غلظت این محلول چند مول بر لیتر است؟  g

mL

(H = ۱ , O = ۱۶ , Na = ۲۳ : g ⋅ mo )l−۱

  حل شده است.   سدیم سولفات   از آن، 14۲L۱۴٫۲g(N-غلظت مولار )مولی( محلولی را حساب کنید که در S )a۲ O۴

(Na = ۲۳, S = ۳۲, O = ۱۶ : g ⋅ mo )l−۱
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50ml 50ml 50ml

50ml 25ml25ml

))1 ))2 ))3

))4 ))5 ))6

( هر ذرۀ حل‌شونده هم‌ارز با  مول باشد، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. ( تا ) 15-اگر در محلول‌های آبی )
آ( کدام محلول غلیظ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌تر است؟ چرا؟

ب( غلظت مولی کدام محلول‌ها باهم برابر است؟
( را حساب ( و ) پ( غلظت مولی محلول به‌دست‌آمده از مخلوط کردن محلول )

کنید.

( را پس از افزودن  میلی‌لیتر آب به آن حساب ت( غلظت مولی محلول )
کنید.

  مول حل‌شونده به‌ دست ( را پس از انحلال  ث( غلظت مولی محلول )
آورید. )از تغییر حجم چشم‌پوشی کنید.(

۱۶۰٫۰۲

۱۳

۴۱۱۰

۵۰٫۰۲

16-جاهای خالی را کامل کنید.

  )الف

  )ب

)پ  

)ت

⋯ ⋯ (aq) + N (aq)− →−
در آب

K + O
−

۳

MgS (s) ⋯ ⋯ + ⋯ ⋯O۴ − →−
در آب

AgCl(s) ⋯ ⋯− →−
در آب

N C (s) ⋯ ⋯ (aq) + ⋯ ⋯ (aq)a۲ O۳ − →−
در آب

17-انحلال‌پذیری دو مادۀ فرضی   و  در دماهای مختلف به‌صورت زیر است. با توجه به آنها به موارد زیر پاسخ دهید:

الف( معادله انحلال‌پذیری دو مادۀ  و  را به‌دست آورید.

ب( در کدام دما انحلال‌پذیری این دو ماده در  گرم آب با یکدیگر برابر است؟
پ( تغییرات دما بر انحلال‌پذیری کدام ماده مؤثرتر است؟

AB

۶۰
۳۹

۴۰
۳۳

۲۰
۲۷

۰
۲۱

θ C)(∘

S( )
gB

۱۰۰g OH۲

۳۰
۳۸

۲۰
۳۶

۱۰
۳۴

۰
۳۲

θ C)(∘

S( )
gA

۱۰۰g OH۲

AB

۱۰۰

(
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(
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گ
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ل 

ل پذیري برخی از ترکیب هاي یونی در آبنمودار  

18-با توجه به نمودار روبه‌رو:
؟ چرا؟   بیشتر است یا   الف( اثر دما بر انحلال‌پذیری 

ب( اثر دما بر انحلال‌پذیری کدام نمک ناچیز است؟

  انحلال‌پذیری کدام نمک بیشتر است؟ پ( در دمای 

  در  گرم آب چه محلولی به‌دست ت( در دمای  ، با حل کردن  گرم 
می‌آید؟

ث( در چه دمایی انحلال‌پذیری  ، حدود  گرم در  گرم آب است؟

KNO۳KCl

C۳۰∘

C۶۰∘۴۰KCl۱۰۰

L Si۲ O۴۳۰۱۰۰
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  تا دمای  است. اگر  گرم از این محلول را از دمای   و    به‌ترتیب    و  19-انحلال‌پذیری نمکی در دو دمای 

  سرد کنیم، چند گرم نمک رسوب می‌کند؟

C۱۰∘
C۸۰∘۳۰g۵۰g۱۲۰C۸۰∘

C۱۰∘

20KClO۳C۳۵∘۹٫۹KClO۳-درصد جرمی محلولی از  در دمای  برابر  درصد است. انحلال‌پذیری  را در آن دما حساب کنید.

  است. با توجه به این معادله به‌پرسش‌های زیر پاسخ دهید: 21-معادلۀ انحلال‌پذیری سدیم نیترات به صورت 

الف( در دمای  چند گرم سدیم نیترات به  گرم آب باید اضافه شود تا یک محلول سیر شده تولید شود؟

ب( اگر 100 گرم از این محلول را از دمای  تا دمای  سرد کنیم، به‌تقریب چند گرم رسوب تولید می‌شود؟

S = ۰٫۸θ + ۷۲

C۳۰∘۲۵۰

C۶۰∘
C۲۰∘

22-با حذف واژه‌های نادرست جمله‌های زیر را کامل کنید.

 نقش مهمی در تعیین حالت فیزیکی ترکیب‌های مولکولی دارد به‌طوری که مواد در حالت گازی دارای مولکول‌های مجزا با

 برهم‌کنش هستند. اما در حالت مایع برهم‌کنش‌ها نسبت به حالت گاز  بوده و در حالت جامد به  مقدار ممکن می‌رسد.

نیروهای بین مولکولی

نیروی جابه کووالانسی
کمترین
بیشترین

کمتر 
بیشتر

کمترین
بیشترین

  و  با جرم مولی نزدیک به یکدیگر را در یک میدان الکتریکی نشان می‌دهد.‌ 23-شکل زیر مولکول‌های 

‌آ( کدام یک دارای مولکول‌های قطبی است؟ چرا؟

ب( اگر نقطۀ جوش  به‌ترتیب برابر با  و  باشد، نیروهای بین مولکولی در کدام یک قوی‌تر است؟ توضیح دهید.
پ( جملۀ زیر را با خط زدن واژه‌های نادرست کامل کنید.

، نقطۀ جوش بالاتری دارد. ، ماده با مولکول‌های  در مواد مولکولی با جرم مولی 

F۲HCl

HCl, F۲− C۱۸۸∘− C۸۵∘

مشابه

متفاوت

قطبی

ناقطبی

24-جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

یکی از مهم‌ترین یون‌ها در الکترولیت‌های بدن، برای انتقال پیام‌های عصبی  .................. است.

ترکیب‌های یونی در حالت جامد  .................. هستند ولی در حالت  .................. یا  .................. رسانا هستند.

به موادی که رسانایی آنها به‌وسیله یون‌ها انجام می‌شود،  .................. می‌گوییم.

به میزان آبی که برای هر فرد در تولید کالاها، ارائه خدمات و فعالیت‌های گوناگون مصرف می‌شود  .................. می‌گویند.
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مولکول‌های آب به‌طور خودبه‌خودی از غشای نیمه تراوا عبور می‌کنند و از محیط  .................. به محیط  .................. می‌روند.

به موادی که هنگام انحلال به‌طور عمده به‌صورت مولکولی حل شده و تعداد کمی یون تولید می‌کنند،  .................. گفته می‌شود.

به‌روش تصفیۀ آب دریا به‌وسیلۀ پمپ ایجاد فشار  .................. می‌گویند.

    .................. و آنیون‌ها به سمت قطب با قرار دادن محلول یک ترکیب یونی در میدان الکتریکی، کاتیون‌ها به سمت قطب
.................. می‌روند.

25-الف( کدام مولکول یا مولکول‌ها توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند؟

)  ،  ،    ،    ،   ،  (
ب( گشتاور دوقطبی کدام دو ماده برابر با صفر است؟

)  ،    ،    ،  ،    (
پ( دمای جوش کدام ماده بیشتر است؟ چرا؟

اتانول  ، استون  

HClHBrNH۳AsH۳HFOHC۲H۵

NOF۲HICOAsH۳CO۲

( OH)C۲H۵

O

∥

(C − C − C )H۳ H۳

26-نقطۀ جوش ترکیب‌های زیر را با هم مقایسه کنید.
,الف(                      ب(                  پ(  SF۲ H۲,C۸H۱۸ C۲H۶CC , C B , Cl۴ H۲ r۲ H۴

27-جدول زیر برخی از خواص ترکیب‌های مولکولی هیدروژن‌دار عنصرهای گروه  جدول تناوبی را نشان می‌دهد.

دمای جوش  جرم مولی ترکیب

الف( چرای دمای جوش  به‌طور غیرعادی از سایر ترکیب‌های هیدروژن‌دار این گروه بالاتر است؟

ب( چرا دمای جوش  از  بیشتر است؟

  و  آسان‌تر مایع می‌شود؟ چرا؟ پ( کدام یک از گازهای 

۱۷

(g ⋅ mo )l−۱C)(∘

HF۲۰۱۹

HCl۳۶٫۵−۸۵

HBr۸۱−۶۷

HF

HBrHCl

HClHBr
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،  و  با یکدیگر برابر است. 28-با توجه به‌نمودار زیر به پرسش‌های مطرح شده پاسخ دهید. جرم مولی هر سه مادۀ آلی 
آ( جهت‌گیری و منظم شدن مولکول‌های کدام ترکیب در میدان الکتریکی محسوس‌تر

است؟ چرا؟
ب( سه ترکیب داده شده را براساس کاهش قدرت نیروهای بین مولکولی مرتب کنید.

پ( پیش‌بینی کنید کدام ماده در شرایط یکسان انحلال‌پذیری بیشتری در هگزان دارد؟
چرا؟

ABC

29-عبارت‌های درست و نادرست را مشخص کنید و پاسخ صحیح عبارت‌های نادرست را بنویسید.

  و هگزان ناقطبی هستند.   و اتانول قطبی بوده و مولکول‌های  ،    و  HClNH۳CO۲F۲مولکول‌های 

 است. ۱۵Pدمای جوش ترکیب هیدروژن‌دار گروه  به‌ترتیب   < N < AsH۳ H۳ H۳

  در رأس حلقه‌های شش ضلعی قرار گرفته و فضای خالی به‌وجود آورده‌اند. OH۲در ساختار یخ، اتم‌های هیدروژن مولکول  

یخ نسبت به آب حجم بیشتر و چگالی بیشتری دارد.

به‌ترکیب‌هایی که از مولکول‌های مجزا تشکیل شده‌اند، ترکیب یونی می‌گویند.

  است. )فراوان‌ترین و رایج‌ترین حلال در طبیعت، صنعت و آزمایشگاه اتانول  OH)C۲H۵

استون حلال در تهیۀ مواد دارویی، آرایشی و بهداشتی است.

30-درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست را بنویسید.

نیروهای بین مولکولی به‌طور عمده به‌میزان قطبی‌ بودن مولکول‌ها و جرم آنها بستگی دارد.

انحلال‌پذیری همۀ نمک‌ها با افزایش دما، افزایش می‌یابد.

در مولکول آب، اتم‌های هیدروژن، سر مثبت و اتم اکسیژن، سر منفی را تشکیل می‌دهد.

HClF۲گاز  دشوارتر از گاز  مایع می‌شود.
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31-به پرسش‌های زیر پاسخ دهید:
الف( چرا دیوارۀ یاخته‌ها در بافت کلم بر اثر یخ زدن تخریب می‌شوند؟

ب( محلول‌های غیرآبی را تعریف کنید. با مثال.
پ( آیا حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سرتاسر هر‌یک از مخلوط‌های زیر یکسان و یکنواخت است؟ چرا؟

( آب و هگزان ( آب و یخ                       
ت( چرا از اتانول و استون در آب نمی‌توان محلول سیرشده‌ای از آنها تهیه کرد؟

ث( گشتاور دوقطبی اغلب هیدروکربن‌ها چند است؟

۱۲

32-با توجه به نیروهای بین مولکولی »اتانول – اتانول«، »آب – آب« و »اتانول – آب« به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

          پ(                 ب( الف( 

آ( نوع نیروی بین مولکولی هر یک را بنویسید.
ب( قدرت نیروهای بین مولکولی را بین آنها مقایسه کنید.

پ( انحلال اتانول در آب مولکولی است یا یونی؟ چرا؟

H − O ⋯ H − O ⋯

| |

H H

H − O ⋯ H − O ⋯

| |

C۲H۵ C۲H۵

H − O ⋯ H − O ⋯

| |

HC۲H۵

33-الف. معادلۀ تفکیک یونی لیتیم کلرید را در آب بنویسید.
ب. چرا لیتیم کلرید در حلّال هگزان حل نمی‌شود؟

34-با توجه به‌شکل‌های داده شده به موارد زیر پاسخ دهید:

) A شکل )

) شکل )

آ( یون  کاتیون است یا آنیون؟ چرا؟
ب( نوع نیروی جاذبه در هر شکل را بنویسید.

پ( نیروی جاذبۀ میان ذره‌ها در کدام شکل قوی‌تر است؟

C − O − H ⋯ H − O − CH۳ H۳

۲

۱

A

-35

  یا = یا  استفاده کنید. <>جدول زیر را کامل کنید. در ستون آخر از علامت‌های 

ردیف
۱

۲
۳

۴

حل شونده
AgNO۳

CaCl۲

BaSO۴

NaCl

حلال
آب

آب

آب

هگزان

نوع مخلوط
⋯ ⋯

⋯ ⋯

⋯ ⋯

⋯ ⋯

مقایسۀ نیروها
( − )□( دو قطبی( نیروی جاذبۀ یون میانگین پیوند یونی در نمک و پیوندهای هیدروژنی آب

( − )□( دو قطبی( نیروی جاذبۀ یون میانگین پیوند یونی در نمک و پیوندهای هیدروژنی آب

( − )□( دو قطبی( نیروی جاذبۀ یون میانگین پیوند یونی در نمک و پیوندهای هیدروژنی آب

( − )□( دوقطبی لحظه‌ای( نیروی جاذبۀ یون میانگین پیوند یونی در نمک و نیروی جاذبۀ واندروالسی هگزان
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36-درستی مقایسه‌های زیر را با ذکر دلیل توضیح دهید.

آ( نقطۀ جوش:     استون  اتانول

ب( قطبیت:     
پ( انحلال‌پذیری در آب:     

ت( تبدیل شدن گاز به مایع:     

>

HCl > F۲

C > NOO۲

CO > N۲

0

0/2

5 1015 2025 30 35 4540 50

آب آشامیدنی
آب دریا

)Cدما (0

آب
رم 

د گ
 ص

 در
ژن

سی
 اک

رم
ی گ

میل

0/4
0/6
0/8
1/0
1/2
1/4
1/6

37-در نمودار زیر انحلال‌پذیری گاز اکسیژن در آب آشامیدنی و آب دریا نشان داده شده است.

  انحلال‌پذیری گاز اکسیژن چقدر است؟ آ( در دمای 
ب( با افزایش دما چه تغییری در مقدار حل شدن گاز اکسیژن مشاهده می‌شود؟

پ( آیا می‌توان گفت با افزایش مقدار نمک در آب، انحلال‌پذیری گاز اکسیژن کاهش
می‌یابد؟ توضیح دهید.

C۵∘

 

38-نمودار زیر انحلال‌پذیری سه گاز را که با آب واکنش شیمیایی نمی‌دهند

در دمای  نشان می‌دهد. با توجه به آن، به پرسش‌های مطرح‌شده پاسخ
دهید.

C۲۰∘

این نمودار تأثیر چه عاملی را بر انحلال‌پذیری گازها نشان می‌دهد؟ توضیح دهید.

نتیجه‌گیری از این نمودار قانون هنری نام دارد. آن را در یک سطر توضیح دهید.

شیب نمودار برای کدام گاز تندتر است؟ از این واقعیت چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟

39-انحلال کدام ماده )ها( در آب با افزایش دما، کاهش می‌یابد؟
آ( لیتیم سولفات        ب( گاز نیتروژن مونوکسید        پ( پتاسیم کلرید
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40-با توجه به‌شکل روبرو، به پرسش‌ها پاسخ دهید:

،  و  را بنویسید.  ، الف( نام قسمت‌های 
ب( این فرآیند برای چه هدفی انجام می‌شود؟

پ( نام این فرآیند را بنویسید.   

ABCD

41-واژۀ مناسب را برای تکمیل جمله‌های زیر انتخاب کنید.

الف( پیوند هیدروژنی،  نیروی بین مولکولی در مواردی است که در هر مولکول آنها، اتم  به یکی از اتم‌های

 با پیوند کووالانسی متصل است.

. ب( با توجه به اینکه گشتاور دوقطبی مولکول‌های یُد و هگزان برابر صفر است. می‌توان پیش‌بینی کرد که یُد در هگزان 

، رسانایی به وسیلۀ الکترون‌ها انجام می‌شود، به‌همین جهت به آنها رسانای الکترونی می‌گویند. پ( در 

ت( یکی از مهم‌ترین یون‌ها در الکترولیت‌های بدن است. انتقال پیام‌های عصبی در عصب‌ها بدون وجود این یون امکان‌پذیر

نیست.

ث( خیار در آب شور چروکیده می‌گردد چون انتقال آب از محیط  به محیط  صورت می‌گیرد و این پدیده به فرآیند 

معروف است.

قوی‌ترین
ضعیف‌ترین

هیدروژن
فلوئور

فلوئور یا کلر
اکسیژن، نیتروژن یا فلوئور

حل‌می‌شود

حل‌نمی‌شود
محلول‌های یونی
فلز‌ها و گرافیت

« »K + یون پتاسیم
«F »e۲+ یون آهن

غلیظ
رقیق

غلیظ
رقیق

اسمز معکوس
اسمز

42-شکل زیر برخی روش‌های تصفیه یک نمونه آب را نشان می‌دهد، با توجه به شکل به پرسش‌ها پاسخ دهید.

‌

با انجام تقطیر، کدام مواد موجود در آب از آن جدا می‌شوند؟ توضیح دهید.

با عبور آب از صافی کربن، کدام آلاینده‌ها حذف می‌شوند؟ 

با روش اسمز معکوس، کدام مواد را می‌توان از آب جدا کرد؟ 
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آب به‌دست‌آمده از کدام روش‌ها، آلایندۀ کمتری دارد؟ 

چرا آب تصفیه‌شده در این روش‌ها را باید پیش از مصرف کلرزنی کرد؟
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نام آزمون: شیمی دهم تکمیلی محاسبات

فيض اله کريمي

1SO-غلظت مولی یون  در محلول آلومینیم سولفات برابر با  است. غلظت مولی محلول آلومینیم سولفات کدام است؟
۲−

۴۰٫۶mol ⋅ L−۱

۰٫۲۰٫۳۰٫۶۱٫۲

2-برای تهیه  لیتر گاز کلر، در شرایط  از واکنش منگنز دی اکسید با هیدروکلریک اسید، چند میلی لیتر محلول  درصد
جرمی این اسید با چگالی مصرف می‌شود؟  

‌)واکنش موازنه نشده( 

۶٫۷۲STP۱۴٫۶
۱g ⋅ mL−۱(H = ۱,Cl = ۳۵٫۵ : g ⋅ mo )l−۱

Mn + HCl → MnC + C + OO۲ l۲ l۲ H۲

۳۰۰۲۵۰۲۰۰۳۲۵

 )معادله موازنه شود.( تولید می‌شود. به ازای تولید ،   ( از واکنش: 3-سیلیسیم کاربید )

( تولید می‌شود؟  هر کیلوگرم از این ماده، چند لیتر گاز آلاینده )در شرایط 

‌ ‌ ‌

SiCSi (s) + C(s) SiC(s) + CO(g)O۲ −→
Δ

STP

(Si = ۲۸,C = ۱۲ : g ⋅ mo )l−۱

‌۵۶۰‌۱۱۲۰۱۶۸۰‌۲۲۴۰

4-با  میلی‌گرم سدیم هیدروکسید، به تقریب چند گرم محلول  آن را می‌توان تهیه کرد و این محلول با چند مول سدیم هیدروژن

سولفات واکنش می‌دهد؟ 

 ‌

۴۵۰ppm

(H = ۱,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅ mo )l−۱

NaOH + NaHSO۴ ⇒ N S + Oa۲ O۴ H۲

, ۵۰۱۰−۳
, ۵۰۱۰−۴

, ۸۰۱۰−۳
, ۸۰۱۰−۴

1



5-انحلال‌پذیری سرب  کلرید در دمای معینی برابر  گرم در  گرم آب است. غلظت محلول سیرشده این ماده در این دما

برحسب  کدام است؟ )چگالی آب  است.(  )از تغییر چگالی صرف‌نظر
شده است(

(II)۰٫۱۳۹۱۱۰۰

mol ⋅ L−۱۱g ⋅ mL−۱(Pb = ۲۰۷٫۲,Cl = ۳۵٫۵ : g ⋅ mo )l−۱

۵ × ۱۰−۳۵ × ۱۰−۴۵٫۷ × ۱۰−۳۵٫۷ × ۱۰−۴

6- میلی‌لیتر محلول که دارای  مول نقره‌نیترات است، با چند میلی‌لیتر محلول که هر لیتر از آن دارای  گرم منیزیم‌کلرید
است، واکنش کامل می‌دهد؟ )فراورده‌های این واکنش نقره‌کلرید و منیزیم‌نیترات است.

)

۵۰۰٫۰۲۲۲٫۸

N = ۱۴,Mg = ۲۴,Cl = ۳۵٫۵,Ag = ۱۰۷ : g ⋅ mol
−۱

۴۱٫۶۳۵٫۲۲۸٫۴۲۰٫۸

7-در واکنش تجزیۀ پتاسیم‌نیترات، اگر  لیتر گاز اکسیژن در شرایط  آزاد ‌شده باشد، کاهش جرم مواد جامد پس از اتمام واکنش
) معادل چند گرم است؟ )

 ‌

۲٫۸STP

N = ۱۴,O = ۱۶,K = ۳۹ : g ⋅ mol
−۱

۴KN (s)O۳ −→
Δ

۲ O(s) + ۲ (g) + ۵ (g)K۲ N۲ O۲

۲٫۸۱۰٫۸۸۵٫۴

8-در  میلی‌لیتر محلول  درصد جرمی آمونیاک با چگالی  چند مول آمونیاک وجود دارد و این محلول چند مولار است؟

)گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(          

۲۵۳۴۰٫۹۸g ⋅ mL−۱

(H = ۱,N = ۱۴ : g ⋅ mo )l−۱

۱۵٫۷, ۰٫۴۹۱۹٫۶, ۰٫۴۹۱۵٫۷, ۰٫۵۲۱۹٫۶, ۰٫۵۲

9-غلظت یون کلسیم برابر  میلی‌گرم در یک کیلوگرم از یک نمونه آب است. درصد جرمی و غلظت مولار این یون، به‌ترتیب از راست

) به چپ، کدام‌اند؟ ) و 

۱۳۶۰

= ۱g ⋅ md محلول L−۱Ca = ۴۰g ⋅ mol−۱

۰٫۰۳۴, ۰٫۱۳۶۰٫۱۲۵ × , ۰٫۱۳۶۱۰−۳۰٫۳۴, ۱۳٫۶۱٫۲۵ × , ۱۳٫۶۱۰−۳
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  10۴۵۲۴-برای سوختن کامل  گرم گلوکز، چند لیتر گاز اکسیژن در شرایطی که حجم مولی گازها برابر  لیتر است، مورد نیاز است؟

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g ⋅ mo )l−۱

۱۲۱۸۲۴۳۶

11- میلی‌لیتر محلول آبی، شامل ‌ مول پتاسیم نیترات است. اگر غلظت این محلول  باشد، این مقدار ماده چند مول یون

تولید کرده است؟  )چگالی محلول  گرم بر میلی‌لیتر است.(

۵۰۰a‌۲۰۰ppm

‌(K = ۳۹,N = ۱۴,O = ۱۶ : g ⋅ mo )l−۱۱

۱ × ۱۰−۲۱٫۹۸ × ۱۰−۳۹٫۹ × ۱۰−۵۹٫۹ × ۱۰−۳

( به مجموع ضرایب استوکیومتری 12-پس از موازنۀ معادلۀ واکنش‌ها، نسبت مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش‌دهنده‌ها در واکنش )

(،  گرم مادۀ نامحلول در آب تشکیل شود، چند لیتر گاز اکسیژن در شرایط ( کدام است و اگر در واکنش ) فرآورده‌ها در واکنش )

 مصرف می‌شود؟

 

 

) ‌)گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید، 

II

III۱۰٫۷

STP

(I)N C COOH(l) + (g)H۲ H۲ O۲ → C (g) + (g) + O(g)O۲ N۲ H۲

(II)Fe(s) + O(l) + (g)H۲ O۲ → Fe(OH (s))۳

H = ۱,O = ۱۶,Fe = ۵۶ : g ⋅ mol
−۱

۲٫۲۸, ۰٫۶۵۱٫۶۸, ۰٫۶۵۱٫۴۵, ۰٫۶۰۱٫۲۵, ۰٫۶۰
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HCl+MnO2 KBr

13-مطابق شکل زیر، در ارلن سمت چپ،  میلی‌لیتر محلول  مولار  با مقدار کافی از  واکنش می‌دهد. گاز حاصل پس از

، چند مولار بوده است؟            ورود به ارلن سمت راست با  میلی‌لیتر محلول  واکنش کامل می‌دهد. غلظت اولیۀ محلول 

 

۲۰۰۰٫۱HClMnO۲

۱۰۰KBrKBr

(H = ۱, Cl = ۳۵٫۵, Br = ۸۰ : g.mo )l−۱

{
Mn (s) + HCl(aq) → MnC (aq) + C (g) + O(l) ( )O۲ l۲ l۲ H۲ معادلۀ واکنش‌ها موازنه شوند.
C (g) + KBr(aq) → KCl(aq) + B (l)l۲ r۲

۰٫۱۰٫۲۰٫۱۵۰٫۲۵

14-اگر  مول پتاسیم هیدروکسید در  گرم آب مقطر حل شود، درصد جرمی پتاسیم هیدروکسید و غلظت مولی تقریبی محلول،
به‌ترتیب از راست به چپ کدام است؟

 

۰٫۵۱۱۲

(H = ۱,O = ۱۶,K = ۳۹ : g ⋅ mol−۱ , از تغییر حجم آب چشم‌پوشی شود(

۴٫۶۴, ۱۸۵٫۴۳, ۱۸۳٫۵۸, ۲۰۴٫۴۶, ۲۰

(
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، به تقریب چند مول پتاسیم کلرید  در  گرم محلول آبی سیر‌شدۀ آن وجود دارد؟ 15C۴۵∘(KCl)۲۶۰-با‌توجه به نمودار مقابل، در دمای 

(KCl = ۷۴٫۵g ⋅ mo )l−۱

۰٫۸

۱

۱٫۵۷

۱٫۰۷
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16-در  گرم آلومینیم سولفات، چند مول یون آلومینیم وجود دارد و از واکنش کامل این مقدار از آن با مقدار کافی محلول کلسیم
هیدروکسید، چند گرم رسوب تشکیل می‌شود؟

‌
 

 ،  ،  ،  ،

۱۷٫۱

(H = ۱,O = ۱۶,Al = ۲۷, S = ۳۲ : g ⋅ mo )l−۱

A (S (aq) + Ca(OH (aq)l۲ O۴)۳ )۲ → Al(OH (s) + CaS (aq)( ))۳ O۴ معادلۀ موازنه شود

۰٫۰۵۷٫۸۰٫۱۷٫۸۰٫۰۵۳٫۹۰٫۱۳٫۹

17-مقدار گاز  لازم برای تهیۀ  لیتر گاز  را از واکنش چند گرم سدیم فلوئورید با گاز  کافی، می‌توان به‌دست آورد و در
این فرآیند، چند گرم گاز  تولید می‌شود؟

، برابر  گرم در نظر گرفته شود، گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.( ‌)جرم هر لیتر گاز 

 

SF۴۵۰HFSCl۲

SO۲

⇒
SC (g) + NaF (g) → S (g) + C (g) + NaCl(s)l۲ F۴ S۲ l۲

S (g) + O(l) → S (g) + HF (g)F۴ H۲ O۲
(معادلۀ واکنش‌ها، موازنه شوند)

HF۰٫۸
(H = ۱,O = ۱۶,F = ۱۹ ,Na = ۲۳, S = ۳۲ : g ⋅ mo )l−۱

۳۲, ۱۲۶۴۲, ۱۲۶۴۲, ۸۴۳۲, ۸۴

18-از تجزیه چند گرم سدیم هیدروژن کربنات در دما و فشار معین،  لیتر گاز به دست می‌آید؟ )چگالی بخار آب برابر  گرم بر لیتر
است(

۲۴۱٫۵

(Na = ۲۳,H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶ : g ⋅ mo )l−۱

۲NaHC (s) → N C (s) + O(g) + C (g)O۳ a۲ O۳ H۲ O۲

۱۶۸۸۴۳۳۶۴۲

19-با توجه به واکنش زیر، چند گرم ید لازم است تا  مول گاز  تشکیل شود و نیتریک‌اسید مصرفی، هم‌ارز چند لیتر محلول

)  است؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید، 

  

۰٫۲NO۲

۵۰۰۰ppmH = ۱,N = ۱۴,O = ۱۶, I = ۱۲۷ : g ⋅ mol−۱

(s) + HN (aq)I۲ O۳ → HI (aq) + N (g) + O(l)O۳ O۲ H۲ (معادلۀ واکنش موازنه شود.)

۲٫۲۵, ۵٫۰۸۲٫۵۲, ۵٫۰۸۲٫۲۵, ۲٫۵۴۲٫۵۲, ۲٫۵۴
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( در شرایط استاندارد، در‌مجموع حجمی برابر با  لیتر دارند. اختلاف حجم ( و پروپن ) 20-جرم‌های برابر از گازهای اتان )
گاز کربن‌دی‌اکسید حاصل از سوختن این دو ماده در شرایط استاندارد چند لیتر است؟

«معادله واکنش‌ها موازنه شوند»                              

C۲H۶C۳H۶۸۹٫۶

۱) + → C + OC۲H۶ O۲ O۲ H۲ ۲) + → C + OC۳H۶ O۲ O۲ H۲

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶ : g ⋅ mol−۱

۷٫۵۱۵۸٫۵۱۶
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